

以生产管理为突破 提升综合管理素质

王 磐

(中国重型汽车销售公司济南分公司 济南 250031)

现场管理作为一项基础管理工作,是企业各项管理工作的落脚点。生产在现场,质量在现场,管理则更应在现场。中国重汽济南商用车公司橡胶密封件厂在抓好现场管理工作时,坚持以生产管理为突破口,真正做到“部署、检查、总结、提高”,形成制度,逐步提高现场管理水平。

1 健全完善现场管理制度,再造企业生产组织管理流程

开展生产现场管理工作伊始,面对条件差、设备旧、素质低的企业现状,企业经认真分析,认为要根本改变这个现状,就必须从管理上下大气力,而生产现场管理则正是根本改变企业现状,完善企业管理基础的一个恰到好处的切入点。

1. 健全完善规章制度。为了强有力地促使生产现场管理工作持续深入地开展下去,该厂建立

了每周一次的例会制度,紧密结合生产现实,制订了现场管理工作考核奖惩制度,在现场管理中全面推行以“整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全”的“6S”管理规则,健全完善了物料管理、设备管理、信息管理、安全管理、环境管理等一系列管理制度,营造企业安全和文明生产环境。

2. 合理调整生产管理组织流程。以适应社会主义市场经济飞速发展要求为出发点,他们调整重组了生产管理机制,以生产管理的流程设置其职能,极大地缩短了信息传递途径,从而确保了产品100%按期交付。

3. 合理调整生产工艺流程,极大地缩短了生产物流周期。他们坚持以强化现场生产管理为主线,对局部的不合理生产工艺流程大胆进行了实质性调整,从而使物流更趋于科学合理化,缩短了制品的周转时间。

质量标准。企业竞争力诊断案例分析,从战略扩张、时间、品牌、方式、价格、手段等方面对案例进行了介绍。

中联橡胶(集团)总公司此次组织的赴法企业管理与经营管理培训,紧密结合国有企业机制改革,企业在市场经济大环境下的生存与发展,从培训到企业实地学习考察,再到参观考察经营网点,都给大家带来了很大的帮助。一句“客户才是企业真正的老板”的话语,随着培训活动的结束,愈来愈深地印在了每个培训团成员的脑海。尽管参加培训的这些成员都是我们各自企业的老板或主要领导,但现在他们对谁是企业的真正老板,已经有了新的体会和认知。

“技术创新与科研法”,来促进科研人员与企业合作;通过提供资金和减税等政策,鼓励人们创办高科技企业;从法律上给科研人员创办企业提供优惠,并鼓励科研人员所办企业同原科研单位建立合作关系,以利技术成果转让,促进经济增长;由政府设立革新项目启动资金和创建风险资本金,用于支持高科技领域的重点技术开发项目和扶持富于创新的中小企业。

国际贸易部分介绍了欧盟及法国的对外贸易政策,欧盟的反倾销措施,包括有关欧盟反倾销的原则、反倾销的法律程序,以及对进入欧盟和法国市场产品的技术、质量和安全的要求标准,同时介绍了WTO规则下成员国企业必须具备的等同的

2 加强计划管理和现场设备管理、定置管理、安全管理,提高文明生产水平

在今年人员减少半数,而产量增加两倍的情况下,他们强化了计划管理,生产科下达月计划,并根据库存销售情况分解成周计划,车间根据人员、设备状况,再分解形成日班计划,并每日对班产计划完成详情进行检查考核,滚动执行。计划的细化与严格考核,确保了生产任务圆满完成,月产量高达73万余件,是历史最高产量的两倍多。

针对生产设备绝大部分都严重超期服役,完好率低的现状,他们加强设备的现场管理,精心做好设备的例行日常维护工作,实行设备定机定人,定时保养责任到人。并对设备维修采用计算机辅助科学管理,建立健全设备维修档案,合理储备设备零件,将设备的事后被动维修变为设备的事前主动维护,努力实现设备零故障。他们对9台电热平板硫化机进行了智能化技术改造,大大提高了设备完好率和可利用率,使硫化温度、时间等主要工艺参数都实现了智能化自动控制,从而极大地降低了操作者的劳动强度。

3 以生产管理为突破口,加强现场工艺管理、质量管理、物流管理

这个厂反复强调细节管理,堵塞各种漏洞,向管理要效益。他们坚持贯彻执行QS9000质量体系标准,坚持做到一切工作标准化,程序化。

1. 加强现场工艺管理。及时修订完善各类工艺定额,使半成品的机加工更规范、精确,确保了工艺消耗定额和工时定额的科学合理。

2. 加强现场质量管理。对各道工序、各个环节加强质量把关,在职工中树立下道工序就是用户的意识。严格执行“三检制”,将不合格品与合格品做好标记分类存放,杜绝了废品向下一道工序的流动。下道工序与上道工序在交接时进行检验,填写物流标识卡,若发现问题及时退料,并对上层工序进行考核,由上工序人员承担质量损失和下工序误工损失责任。

3. 加强现场物流管理。修订完善了投入产出管理办法及投入产出核算程序,实现从原材料出库、产品机加工到成品入库的全程科学合理化管理,确定了每一个环节的交接手续,杜绝出现物流

失控的不良现象。建立了以车间为单位的成本核算中心,车间损益与工资收入直接挂钩,进一步增强了车间积极性。车间建立了以班组、个人为单位的物流核算单位,实施严格控制。

4 制定生产现场行为规范,最大限度地提高劳动生产率

去年减员分流后,他们根据各生产岗位特点,制订了“岗位职责”及“工作标准”,把企业生产经营奋斗目标和经济技术指标分解落实到各个生产岗位。真正做到工作按职责,职责按标准,标准按规范。生产岗位按程序,按路线、按时间、按标准、按指令有条不紊地操作;使每个职工都精通干什么、怎么干、什么时候干、按什么规范干、干到什么程度为最佳。每个车间则根据自身特点,制订了车间管理规定,对因自身因素造成的废品损失、模具损坏、设备故障等应承担的责任进行了明确,全面充分调动职工的工作积极性。

5 进行“一专多能”培训,开展岗位竞赛、技术比武,大力提升人力资源综合素质

他们通过举办岗位练兵、技术比武和各种技术培训班等形式,不断提高职工的业务素质和操作技能,使职工“精一门,通二门,会三门”,做到“一专多能”。去年企业减员分流后,他们针对岗位合并、调岗职工多的现实,在生产车间开展了岗位练兵技术比武活动,要求一线职工在熟练掌握本职岗位技能的前提下,真正做到“一专多能”。今年,他们又在全厂开展了“十个一”工程,将“一专多能”作为一项重要工作确定下来,鼓励职工多学技术,以多出快出企业急需的“多用”人才。随着今年产品大幅上量,“一专多能”优势逐渐显现。每月初,产品要生产下线,许多剪边工可顶到硫化岗位上去生产;月末,产品需大量剪边,许多硫化工则又可补充到剪边工序上进行剪边生产。由于对职工普遍进行了“一专多能”岗位技术培训,充分挖掘人力资源潜力,满足了企业用工需求,摆脱了传统的用工“增产就要增人”的粗放型管理模式,逐步走上了苦练内功,管理创新,挖潜增效,集约化科学管理的良性发展轨道。